

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHÉ.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 519 POR LA TARDE ---AÑO XIII.

MADRID, SABADO 4 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 23.200 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Los tres reductos que se construyen en el campamento para asegurar las comunicaciones con el mar, y los que constituyen nuestra línea de fortificación frente a Sierra Bullones, son obras acabadas que honran á los ingenieros españoles. El primer reducto, que se enlaza con el fuerte del río Martín, es de forma rectangular, con semi-baluartes que lo flanquean, y se halla ya preparado para recibir artillería. De él parten hoy día trincheras en dirección del mar y de la ría que ponen á cubierto el gran mercado que se ha reunido en el campamento. El segundo reducto que se halla situado en la Aduana, es de forma irregular, con redientes en algunas de sus caras, con cañoneras para artillería. Apoyado en este reducto, se construye un gran campo atrincherado para sostener en su interior todo el tren de sitio. A su vez la Aduana sirve de almacén para los víveres, en la que se construyen grandes tinglados para obtener mayores abrigos. Flanqueándose con este reducto y adelantándose en el valle de Tetuan, se encuentra el reducto en forma de estrella, que se denominará de la Princesa Isabel. Consta de ocho puntas, tiene forma perfectamente regular, sus caras son de 30 á 40 metros, con barbetas en los ángulos salientes para seis piezas de artillería, y capaz de contener, no solo la dotación de estas, sino más de 500 hombres, ó sea un batallón completo. Dentro del reducto se construirá un alojamiento para esta fuerza, alojamiento que servirá de reducto interior. El fuerte está revestido en su interior de vigas. El terreno en que ha habido necesidad de situarlo es gredoso, por cuyo motivo la construcción ha sido y es bastante difícil. El agua que se ha encontrado á los dos pies de excavación ha aumentado esta dificultad, y por esta causa los fosos tendrán que ser más anchos que lo ordinario.

La Academia médico-quirúrgica de Bolonia, ofrece para 1861 un premio de cien escudos romanos sobre el siguiente tema: *De la lactancia considerada en su relacion con las enfermedades de la nodriza y de la cria.*

Anteayer á la una tuvo lugar la inauguración de la Academia de medicina de Castilla la Nueva.

El gobierno ha facilitado á la direccion general de la Guardia civil los fondos necesarios para la construcción de 6,000 lazos de seguridad que ya se han distribuido entre los individuos de dicho cuerpo. Estos lazos se componen de una cadena formada de eslabones de alambre que cada uno constituye un manejo ó madeja de cuatro hilos, cuyas puntas se enrollan en el centro para sujetarla y dejar en cada estremidad el ojo necesario para la union de unos eslabones con otros, una anilla al principio de la cadena, otra á corta distancia, por dentro de la cual y de la primera vuelve á pasar la cadena, que se sujeta por medio de un candado viniendo á terminar en una tercera anilla que la remata.

Entre los muertos que he visto de los moros, dice un corresponsal, habia uno que llevaba el capote del teniente de Villaviciosa que degollaron en la accion del 14. Muy pronto ha pagado esta deuda de sangre el que la habia contraído.

Se hallan acordadas las bases que deben tener presentes para formar el escalafon de los catedráticos de segunda enseñanza. El proyecto de que se trata debera pasar muy en breve en consulta al Consejo de instruccion pública.

El sistema que adoptan los marroquíes para apoderarse de los ganados del enemigo es el siguiente, segun dice el escritor de sus glorias *La Crónica de Gibraltar*: «Las kabilas se juntan y contribuye cada una con un contingente de sus más famosos ladrones de ganados. Estos se dividen en dos partes: unos se deslizan á escape lo más cerca posible de donde está el ganado: otros tirotean para producir una falsa alarma, y mientras todos los ojos y todos los oídos están atentos hacia el lado del fuego, los primeros arrojan sus lazos y escapan con sus presas.

No sólo ha pasado al campamento de nuestro ejército el gobernador de Gibraltar, sino tambien otras muchas personas importantes de aquella poblacion. Dice que el cónsul marroquí recibió un parte de Tánger, en que se le decía que sus paisanos habian derrota-

do á los españoles el día 23, matando al general Prim, con cuyo motivo el buen cónsul dió un convite al que asistieron personas conocidas en la plaza, entre las cuales debió figurar el *catalan renegat* Ruel. La comida debió volvérselos veneno al día siguiente cuando supieron que todo habia sido mentira, y que los españoles habian derrotado á los moros.

En el tránsito de los tercios vizcainos de Bilbao á Santander, las campanas de todas las iglesias saludaban á los voluntarios unas desde lejos y otras de cerca segun la distancia de su situacion al camino, y las gentes corrían por las heredades para verlos pasar. De las casas salian los vecinos con agua, cigarras y fuego por si querian beber ó fumar, todo esto espontáneamente. En muchas casas les ofrecian pan y vino, sin querer recibir retribucion alguna.

Un periódico que ha empezado á publicarse en Valencia con el título de *El Eco del actor* ofrece un premio de mil reales vellon, ó una medalla de igual precio, al autor del mejor reglamento de una *Sociedad de socorros mutuos entre actores, autores y cuantos dependen del teatro.*

Cobden ha perdido casi toda su fortuna en empresas de ferro-carriles americanos. Tan pronto como se publicó en Inglaterra esta desgracia, se abrió para repararla una suscripcion que en breves dias reunió 40,000 libras esterlinas, habiendo cuotas de 500 hasta 5,000. Así ya puede un hombre honrarlo sacrificarse por el bien comun.

Para fines de semana habrá probablemente en la tesorería de Cádiz un sobrante de más de veinte millones de reales.

En la provincia de Navarra, por la frontera de Francia van á establecerse algunas casetas para la Guardia Civil y Carabineros.

Va á procederse inmediatamente á la recomposicion de la santa iglesia catedral de Mondoñedo.

La casa en que habita el general Zavala se encuentra concurrida á todas horas desde anteayer.

El ingeniero que dirigió la colocacion del cable submarino ha salido ya para el Estrecho, con objeto de recomponerle de alguna avería.

Se ha dado orden á la Administracion militar para que habilite un sitio adecuado donde puedan depositarse las prendas de vestuario del ejército, á medida que las vayan entregando los nuevos contratistas, los cuales han empezado á verificarlo estos dias.

Las recompensas concedidas sobre el campo de batalla por los méritos contraídos en la batalla del 1.º de enero de este año son:

Al teniente coronel don Antonio Garcia Rizo, grado de coronel; capitán de caballería don Carlos Coig y O'Donnell, grado de comandante; comandante de ingenieros don Juan Modet y Egnia, teniente coronel de infantería; teniente de infantería don Francisco Valero y Argora, grado de comandante sin antigüedad; teniente coronel de caballería comandante de Estado Mayor don Vicente Alcalá de Olmo, cruz de comandante de Carlos III; alférez de carabineros don Lucas Hernandez, cruz de San Fernando; teniente de infantería don Lorenzo Revuello, grado de capitán; capitán de infantería don Luis de la Plaza, grado de comandante; teniente de caballería don Ramon Gonzalez Zavala capitán teniente coronel de caballería don Carlos Garcia Tassara, coronel; gobernador coronel de infantería don Juan Guerra, cruz de San Fernando; comandante de caballería capitán de Estado Mayor don Emilio Terrero y Perinat, grado de coronel de caballería; segundo comandante de infantería don Juan Garcia Carroceno, grado de teniente coronel; capitán don Francisco Caturra, grado de comandante; capitán don Mariano Navarro, mención honorífica, teniente don Gaspar Tenorio, mención honorífica; teniente don Leocadio Sousa, cruz de San Fernando; subteniente don Manuel Bata-rine, grado de teniente; subteniente don José Daperja Prado, grado de teniente.

Capitán don Ramon Pascual Ochea, cruz de San Fernando; teniente don Camilo Carrero Fiera, cruz de San Fernando; teniente don Francisco Saez Ruiz, cruz de San Fernando; teniente don Rogelio Mendaño, grado de capitán; subteniente don Isidoro Minguez, grado de teniente; primer comandante don José Fernandez, mención honorífica, ca-

pitan don Cecilio Roda, cruz de San Fernando; capitán don Eduardo Silva, grado de comandante; capitán don Bernardino Ocampo, grado de comandante; capitán don José Rodríguez, mención honorífica; teniente don José Bruno, mención honorífica; teniente don Mariano Megias, mención honorífica; teniente don Domingo Espuni, grado de capitán; teniente don Juan Riosca, grado de capitán; teniente don Eduardo Aguirre, grado de capitán; teniente don José Diaz Sancha, grado de capitán; teniente don Antonio Navacerrada, grado de capitán; teniente don Agustín Torres, mención honorífica; subteniente don José Verges, grado de teniente; subteniente don Arturo Carreias, grado de teniente; subteniente don Enrique Garcia, grado de teniente; subteniente don Victor Ponte, grado de teniente; subteniente don Federico Vallés, grado de teniente; subteniente don Ignacio Martinez, grado de teniente; subteniente don Arturo Vallés, grado de teniente; abanderado don Francisco Castrillo, grado de teniente; abanderado don Miguel Navarro, mención honorífica; primer comandante don José Grajera y Gata, grado de coronel, segundo comandante don Luis Alvarez Aguado, primer comandante; teniente don José Méndez Diaz, grado de capitán; subteniente don Francisco Soria Leon, grado de teniente.

Subteniente don Eduardo Hernandez, grado de teniente; segundo comandante don Carlos Esteras Sanchez, mención honorífica; teniente don Ricardo Ortega Diaz, mención honorífica; teniente don Juan Garrido, empleo de capitán; teniente don Juan Ganga, grado de capitán; subteniente don Juan Borbon, grado de teniente; subteniente don Enrique Velasco, mención honorífica; capitán don José Picasso, mención honorífica; capitán don Trinidad de Cobos, mención honorífica; teniente don Carlos Molina, capitán; teniente don Ramon Saavedra, capitán; teniente coronel comandante de Estado Mayor D. Manuel Creyvinekel, empleo de coronel de caballería.

Comandante don Juan Alfonso Cea, grado de coronel de caballería; comandante don Arcenio Martinez de Campos, grado de coronel de caballería; capitán don Francisco Uttasun, grado de comandante; subteniente don Enrique Ussetti de Ponte, grado de teniente; auditor don Agustín Monteverde, cruz de San Fernando; teniente don Rafael Carrio, grado de capitán; teniente coronel don Emilio Bernaldez, mención honorífica, segundo comandante don Joaquin Zarzuolo, empleo de primer comandante; segundo comandante don Eugenio Garmendia, empleo de primer comandante.

Capitán don José Barran, empleo de segundo comandante; capitán don Manuel Mata y Ortega, empleo de segundo comandante; capitán don Pedro Chaves del Casillo, grado de segundo comandante; capitán don Manuel Torres Cabrera, grado de segundo comandante; teniente don Saturnino Serra Aguirre, cruz de San Fernando; teniente don Juan Castell Perez, grado de capitán; subteniente don Enrique Garina Pastor, grado de teniente; subteniente don Carlos Gutierrez, cruz de San Fernando; teniente don Enrique Mesa Moya, empleo de capitán; teniente don Mariano Loño, grado de capitán.

Subteniente don Evaristo Barrio, empleo de teniente; subteniente don Oscar Plasencia, grado de teniente; capitán don Antonio Carlos, empleo de segundo comandante; capitán don Ignacio Romo, grado de segundo comandante; capitán don Ramon Castillo, grado de segundo comandante; teniente don José Ferrer, grado de capitán; teniente don José Lopez, grado de capitán; coronel don José Salazar, mención honorífica, segundo comandante don Joaquin Victoria, primer comandante.

Capitán don Juan Francés, segundo comandante; capitán don José Alvarez, grado de segundo comandante; capitán don Joaquin Juanes, cruz de San Fernando; teniente don Mariano Sarnino, grado de capitán; teniente don Gumersindo Fernandez, grado de capitán; teniente don Vicente Gudal, grado de capitán; subteniente don Rafael Pujarosa, empleo de teniente; subteniente don José Revollino, empleo de teniente; teniente coronel don Ignacio Berrueta, coronel; capitán don Carlos Diaz, empleo de segundo comandante; capitán don Pascual Arin, empleo de segundo comandante.

Teniente don Miguel Sanz, grado de capitán; teniente don Narciso Claverio, grado de capitán; teniente D. Avelino Romeo, grado de capitán; teniente don Arturo Fonviells,

grado de capitán; teniente don Juan Miera, grado de capitán; teniente D. Eloy del Carré, grado de capitán; teniente don Luis Blanco, grado de capitán; comandante don Antonio Palacios, teniente coronel; capitán don Gabriel Perez, empleo de comandante; capitán don Alejandro Jacobot, empleo de comandante; capitán don José María Vidarte, grado de comandante; ayudante don Mariano Aldama, empleo de capitán; teniente don Manuel Rivero, cruz de San Fernando; teniente don Manuel Diego, empleo de capitán; teniente don Chaves Maria Jaraba, grado de capitán; teniente don Alcaido San Juan, grado de capitán.

Alférez don José Aloréte, cruz de San Fernando; alférez don Rafael Perez, empleo de teniente; alférez don Carlos Alvarez, grado de teniente; alférez don Mariano Facuotot, grado de teniente; capitán don Enrique Gorostarma, comandante; capitán don Manuel Suarez, cruz de San Fernando; ayudante don Manuel Huelves, empleo de capitán; teniente don Juan Bautista, cruz de San Fernando; teniente don Federico Zappino, cruz de San Fernando; teniente don Paulino Córdoba, cruz de San Fernando; alférez don Clemente Mathé, cruz de San Fernando; alférez don Andrés Salazar, grado de teniente; comandante don Juan de Aldama, teniente coronel; capitán don Gaspar Valledor, cruz de San Fernando; teniente don Carlos Garcia, grado de capitán; alférez don Antonio Pereira, grado de teniente.

Tan ciertos es que la Administracion militar cuida de que sean sanos y buenos los alimentos de nuestro ejército de Africa, (no obstante lo que diga en contrario el corresponsal de *Las Novedades*, quien, como saben nuestros lectores, se queja continuamente, ya de que no han llegado el vino ni el ron, ya de que el pan sabe á centeno, ya de que los alimentos no tienen grasa), que segun el corresponsal del *Horizonte*, *El Barcelonés* tuvo hace dias que arrojar al mar 25,000 raciones de 30,000 que llevaba, previo reconocimiento del cuerpo administrativo del ejército.

Anteayer salió de esta corte por el ferrocarril un fabricante de buñuelos con todos los portehochos necesarios para establecerse, segun dijo, en Tetuan, luego de conquistada por los españoles, y ejercer su industria en aquella parte del imperio marroquí.

Nuestro ejército, segun una carta del campamento fechada el 29, está tomando las disposiciones necesarias para asegurar su permanencia en el valle y establecer el sitio de la plaza vecina de una manera sólida y hasta cierto punto irresistible. Para conseguir lo primero, están á punto de terminarse los tres reductos que han de asegurar en todo tiempo las comunicaciones con el mar.

El señor teniente vicario castrense del ejército de Africa que llegó á Ceuta del cuartel general, en la tarde del 24, para visitar los hospitales y otros asuntos del servicio, contrajo una disenteria que le hizo sucumbir en la noche del 26. Así lo participa el capellan de cazadores de Madrid, al que lo es del Supremo Tribunal de Guerra y Marina, con las más dolorosas expresiones, entre las que resaltan las del período siguiente: «Con los ojos bañados en lágrimas, y lacerado el corazón, todo trémulo y lleno de amargura, te anuncio que nuestro D. Joaquin Ortega, sucumbió, y se halla en la eternidad, víctima del mas excesivo celo, pues parece que tenia destinado Dios para desempeñar una comision tan árdua, tan llena de penalidades y compromisos. Su funeral se celebró en la catedral, al que asistieron todos los capellanes de la division del Serrallo; yo celebré la misa de cuerpo presente, y conmigo acompañaron su cadáver hasta dejarle en el nicho; ¡Dios le haya premiado tan grandes sacrificios!

Un periódico militar combate enérgicamente y con mucha copia de razones las noticias remitidas á *Las Novedades* por un corresponsal en el campamento, relativas al maleamiento de la racion del soldado, y ademas de apoyar sus asertos en la autoridad de las cartas que diariamente recibe del campamento, prueba por medio de datos y argumentos irrecusables, que ni la racion del soldado se ha maleado poco ni mucho, que los alimentos tienen la grasa suficiente, que la racion que se da á nuestros valientes la comen con mucho gusto, que el pan no puede saber á centeno porque está compuesto de harina de primera clase, que la carne de las latas es buena y de la misma clase que la comian los ejércitos anglo-franceses en Cri-

mea, y por último, que en el campamento todos los jefes vigilan porque se les dé buen alimento al soldado.

Nuestro ejército de Africa está provisto de víveres y de raciones de pienso para la caballería para seis meses, si ademas de los artículos trasportados ya á Africa, y que empiezan á constituir un gran depósito, se tiene en cuenta las especies acumuladas en nuestros puertos de mar.

Dentro de muy pocos dias saldrá de esta corte para Africa una remesa de ponchos y pantalones.

Al acudir anteayer mañana á la estacion del ferro-carril los señores marqués del Duero y algunos oficiales y particulares á recibir al general Zavala, le encontraron tan natura de semblante y tan animado de los colores de la salud, que se disponian á felicitarle por haber logrado alguna mejoría en sus dolencias; pero ¡cuál fue la sorpresa de todos al oír solicitar dos hombres para trasladarle del wagon al coche! El jefe del segundo cuerpo de ejército trae en efecto una pierna completamente laladada. Es indecible el sentimiento que causó el verle inutilizado de esa manera; baste decir que arrancó lágrimas á algunos de sus amigos.

Los oficiales ayudantes del general Zavala que han acompañado á su jefe hasta Madrid, saldrán para Africa el domingo próximo.

El aplaudido actor D. Fernando Osorio marchará en breve á estudiar los teatros del extranjero con una pensión de S. M. el Rey, regresando para octubre á Madrid, donde le veremos en union de otros actores queridos del publico, en uno de nuestros primeros teatros.

El corresponsal de *Las Novedades* en el campamento se lamenta de que cuando tantos donativos lueven sobre aquellos campos, no hayan llegado todavía á nuestros soldados ni el vino ni el ron. Dudamos de la exactitud de la noticia.

Segun un periódico llegan diariamente á Ceuta, con destino al cuartel general, unas 30,000 cartas. Parece que el corresponsal de los cuerpos que operan frente á Tetuan, no pasa ahora por Ceuta, sino que es conducida directamente á Algeciras por uno de los vapores de la escuadra.

Se ha recibido aviso telegráfico de haber llegado á Cádiz una remesa de paños procedentes de nuestras fábricas, para la construcción de vestuario.

La fábrica de armas blancas de Toledo prosigue en sus trabajos, aumentado bastante la exigencia de la guerra y el progreso consiguiente del ejército y Armada.

Los cadetes del colegio de Infantería de Toledo verificaron el día de S. A. R. el príncipe de Asturias un simulacro ó ejercicio general, con fuego de fusilería y artillería, en el que todas las maniobras se hicieron con notable precision. Concluido el simulacro se sirvió una abundante comida sobre el campo á los caballeros cadetes y despues á los jefes y oficiales, siendo convidados todos los militares presentes, en la cual reinó la mayor alegría y se pronunciaron diferentes brindis; la tropa disfrutó de un rancho extraordinario con racion de vino. A las cinco se verificó la retirada á la ciudad, por escalones, con artillería en los intervalos, formando las columnas el cuadro y marchando en este orden y en batalla grandes distancias con la mayor perfeccion. El campo estuvo sumamente concurrido. Solo ocurrieron dos desgracias, por su poco cuidado en el acto de dar fuego á las piezas, á dos soldados, de los cuales el de más gravedad, si bien queda inútil del brazo, no lo perderá, como se creyó al principio al practicarle la primera cura sobre el campo.

Cree *La Patrie* que la manifestacion anti-separatista que ha tenido lugar en Chambery, ha sido obra de una escasa minoría, y que no tiene apoyo alguno en la mayoría de los habitantes del país.

Cada dia es mayor la agtacion en Venecia. *La Prensa de Viena* confirma que ni aun durante la guerra de Italia ha sido tan alarmante el estado de los ánimos. En Udino las tropas austriacas han tenido que hacer uso de las armas para dispersar un grupo; en Chioggia, Portosego y Palestrina, se han hecho numerosas prisiones de personas distinguidas, y en Verona fueron heridos, segun dice *La Patrie*, siete oficiales austriacos en

un mismo día, y por último en Venecia han sido detenidas hasta ochenta personas que se dice van á ser conducidas á Ollmutz ó Peterwardeine.

Parce que el señor de Bertoni, que según dice un periódico francés, es el general austriaco que dirige los reclutamientos en los Estados Romanos, ha sido nombrado jefe de las fuerzas papales.

En opinión de algunos diarios franceses la señal de avanzar las tropas pontificias sobre la Romanía, será la de graves disturbios en las poblaciones de aquellos Estados.

El Monitor francés del 31 del pasado hace la siguiente declaración: «El gobierno ha tenido ocasión de deplorar en muchas ocasiones las polémicas suscitadas por cuestiones religiosas. Después de la medida adoptada con el Univers, los ataques que respondiesen á sus provocaciones serian indisculpables, pues carecerian de motivo. La prensa entera comprenderá que tan graves asuntos no debe discutirse sino con la calma y la moderación recomendadas á la vez por el interés de la paz pública y el respeto á la religion.»

Las últimas noticias de China llegan al 13 de diciembre. Una nueva dificultad habia surgido entre los ingleses y el gobierno del Celeste Imperio. Por el tratado concluido con los Estados-Unidos gozan estos de algunas ventajas que los ingleses reclaman tambien para su comercio apoyados en virtud del acuerdo de Nankin de 1843. Los chinos, tomando como base el tratado de 1858, sostienen que sobre él deben establecerse las relaciones de los dos países. La cuestión se halla sometida al gobierno inglés, quien ya ha enviado instrucciones á M. Bruce su encargado de negocios en China. Este será un incidente que apresurará, sin duda, la salida de la expedición que como es sabido, preparan Francia é Inglaterra para vengar el desastre de Pei-ho.

Confírmase la noticia de haber protestado Austria contra la anexión de la Italia central al Piemonte, fundando su protesta en que de mandar aquella, se violan los compromisos pactados en el tratado de Zurich. Ignórase si ha respondido el gabinete de las Tuillerías.

Los ingresos en la Caja de Depósitos durante la tercera semana del mes de enero último, ascendieron según el estado que publica la Gaceta, á 15.749.390-91 en metálico, y á 15.721.666-66 en papel, y las devoluciones á 9.199.193-31 en metálico, y á 12.507.080-8 en papel.

Dícese que el conde de Cavour, no pudiendo venir él mismo á París y á Londres, según se habia anunciado, ha escrito una carta al príncipe Napoleón, manifestándole sus intenciones y rogándole que espere el adiós de su augusto primo el Emperador. El conde de Peppoli ha sido el encargado de ponerla en manos del príncipe.

Por real orden, fecha 31 de enero, que publica la Gaceta de ayer, se hacen diferentes prevenciones para el mejor cumplimiento de la ley de Instrucción pública de 9 de setiembre de 1857, y reglamentos dictados para la ejecución de la misma, respecto á los establecimientos de segunda enseñanza.

Ayer se vendieron en el mercado de granos de esta corte, 1,213 fanegas de trigo, desde 46 á 53 rs. fanega, quedando en los almacenes 2,801. El trébol de 59 á 61. La cebada se vendió de 28 á 29 1/4 rs. y la algarroba á 36 1/2.

Según un corresponsal del Times la oficina secreta de la administración de correos de París, destinada á abrir las cartas sospechosas, debe haber recibido nuevos empleados que carecen de práctica en su oficio, pues un inglés residente en París recibió dentro de un sobre dirigido á su nombre una carta de una señora que no conocía, mientras que la letra del sobre le era muy familiar, y preguntado el remitente acusó haberle dirigido una carta; pero que no estaba escrita por mujer alguna. Cita otros hechos curiosos relativos al mismo asunto.

Lord Macaulay ha dejado á sus herederos ocho millones de reales ganados con su pluma.

En un juzgado del condado de Cecil en Maryland (Estados-Unidos) un hombre libre pero de color, Juan Scott, salió del distrito en contra de lo dispuesto. Fue condenado á pagar veint y cinco duros de multa, y no permitiéndoles á que fuese vendido como esclavo, como así se efectuó.

Los moros, quisieron destruir en la noche del 27, las obras ya muy adelantadas del ducto de la Princesa Isabel; pero lejos de conseguirlo, tuvieron que retirarse algo escarmentados. Había tres compañías preparadas en emboscada para rechazarlos, y así lo hicieron, no teniendo por nuestra parte ningún herido, y dejando los moros un reguero de sangre del sitio por donde habían huido. Lo mismo ocurrió en la trinchera del segun-

do cuerpo de ejército, á donde se aproximaron tanto que á quema-ropa dispararon un pistoletazo sobre el oficial que hacía el servicio de trinchera. Este oficial salió ileso, ninguna baja tuvimos tampoco por este lado, y los moros dejaron algunos pares de babuchas tintas en sangre y algunas baquetas de espingarda que no pudieron recoger.

El Sr. D. Carlos Navarro y Rodrigo, jefe de la imprenta de campaña, agregado al cuartel general, cuyos movimientos sigue, ha sido nombrado por S. M. comendador de la Orden americana de Isabel la Católica, á propuesta del general en jefe.

Según las últimas noticias de Hong-Kong, los chinos fortificaban la ciudad de Pekin.

El célebre astrónomo francés Arago, encargado al morir á Mr. Bazar, que cuidase de la publicación de sus obras completas. Esta difícil tarea está ya terminada, y en la última sesión de la Academia de Ciencias, Mr. Bazar presentó á aquella ilustrada asamblea, el tomo décimo sexto y último de las obras de Arago.

La dieta de Dinamarca discutió en una de sus últimas sesiones, un proyecto de Monsieur Barford, relativo á separar la Iglesia del Estado.

Según las últimas noticias de Copenhague, los motines que se verificaban casi todas las noches, habían terminado, vista la actitud de las tropas y las muchas prisiones hechas entre los revoltosos. Tambien se habían alejado de la capital, la Reina y la condesa Danner, quien así como el ministro de Negocios extranjeros baron Blixen-Tinckle, servían de pretexto ó de motivo á los desmanes.

La condesa Danner ha sido en otro tiempo la costurera Rasmussen.

El vapor Ville de Lyon conduce á Ceuta y Tetuan 12 oficiales y 100 soldados; restablescidos de sus dolencias. Lleva ademas 400 bultos de efectos y remolca el falucho Catalán.

El vapor Madrid de la compañía de Lopez, ha sido fletado por el gobierno para llevar al ejército efectos de boca y guerra.

Se ha remediado á Africa gran porción de cajas de instrumentos de cirugía, á fin de atender en el acto á todas las operaciones que puedan ocurrir.

El conde de Molk, enviado de Dinamarca en Madrid, ha sido trasladado con el mismo cargo á París. Dentro de breves dias entregará las cartas de despedida á S. M., pasando con igual objeto á Lisboa.

Insiste La Iberia en creer que se ha tratado, y se trata de distraer nuestras armas de la gloriosa lucha en que estamos empeñados al otro lado del Estrecho para llevarlas á Italia en defensa de los bollandos derechos del Padre comun de los fieles. No nos haríamos cargo de las observaciones del periódico puro si se limitaran solamente á indicar que existen ambiciosos, capaces por escalar el poder, de convertir en ariete contra el actual gobierno una cuestión en el fondo de la cual no puede haber por fortuna disidencias entre la inmensa mayoría de los españoles.

Pero hay en el artículo de La Iberia insinuaciones y refrencias que debemos rechazar, no por deber solamente, no por sentimiento de hidalguía, sino por una convicción profunda é inalterable.

Nadie ignora cuáles son las opiniones de LA CORRESPONDENCIA en la cuestión de Roma, y por lo mismo esperamos que nuestras palabras, inspiradas esclusivamente por nuestra propia conciencia, merezcan mayor crédito.

Nosotros deseáramos, lo decimos sin rebozo, que nuestra situación geográfica, nuestra situación política, nuestra preponderancia en los consejos de Europa nos permitieran adoptar la marcha enérgica y resuelta que conviene á una nación eminentemente católica, cuando un grave peligro amenaza al jefe del catolicismo: aun siendo el resultado dudoso, no vacilaríamos en acometer una empresa al cabo de la cual, si habia peligros, tambien era grande la gloria que se podia recoger, grande y sagrado el deber que iba á cumplirse. Pero es esta por ventura la situación en que nos encontramos? ¿Es posible desistir de la gloriosa e. nienda que en Africa se ventila?

Y aun cuando la paz llegara á ajustarse dentro de un plazo mas ó menos largo, después de obtenidas todas las ventajas que tenemos derecho á exigir, y se inflamara el ardor de nuestros valientes con la magnífica perspectiva de defender en Italia la libertad del Sumo Pontífice, después de haber peleado en Africa por la honra y por la dignidad de la patria, ¿dónde están los medios materiales, dónde el camino que habría de atravesar nuestras legiones para circundar y proteger al Vaticano? ¡Oh! lo confesamos con el mas profundo convencimiento: los que hagan de las cuestiones religiosas mercadería política, esos podrán aconsejar y prometer, y presentarse como caudillos de empre-

sas novelescas, muy dignas y muy gloriosas, pero muy irrealizables: los verdaderos católicos, los que abrigan creencias sinceras, los que tienen en su corazón el culto de su Dios y el culto del sueto bendito que les vio nacer, esos no pueden abogar por delirios, muy respetables si nacieran de convicciones arraigadas, pero muy censurables si obedecen á interesadas miras.

Ahora bien, nosotros que de esta manera pensamos, tenemos motivo para creer que no se ha tratado de nada que pueda ceder en mongua de la gloria que nuestras armas alcanzan, de nada que pueda humillarlas sin provecho: si hay políticos que no vacilarian en comprometer á la nación á trueque de satisfacer sus pasiones, hay sabiduría tambien para adivinar esas tendencias y hay actos bastante repetidos de profundo acatamiento á las leyes del país, para que nadie tenga derecho á hacer insinuaciones que no queremos calificar, pero que nos parecen en alto grado inconvenientes é injustas.

Si son esos políticos aventureros los que han asustado á La Iberia con la demostración de sus esperanzas, tranquilícese nuestro colega; sus temores no tienen fundamento; el corazón nos lo dice y al tiempo damos por festivo.

Los poderes que acariciaron con ardor la idea de una guerra en Africa, que palpitan de gozo y de entusiasmo á cada nuevo lauro alcanzado por las banderas españolas, que oyen resonar en toda Europa con respeto el nombre de esta nación tan mal juzgada hasta ahora, no han de querer nada que perjudique al éxito de una empresa llamada á inmortalizar el reinado de doña Isabel II.

Ademas, en la cuestión de Roma no ha de hacer falta la fuerza; los derechos de Su Santidad, los intereses que representa, el clamor de doscientos millones de católicos, la protesta universal de la razon y de la justicia contra la rebeldía, han de ser suficientes para conjurar la tormenta que hoy aparece negra y sombría sobre el Vaticano, para que resalte mas la protección que el Todopoderoso no negará sin duda á su vicario en la tierra.

Anoche hubo en Málaga una gran tormenta acompañada de espeso granizo y de copiosa lluvia.

Ayer salió de Cádiz el vapor Isabel II para Fernando Póo conduciendo correspondencia y efectos para aquella colonia.

Anoche recibimos los siguientes PARTES TELEGRAFICAS:

Paris 3.  
Quedan el 3 franco á 67-80; el 4 1/2 á 97; el interior español á 43; el exterior á 46; la dterida á 33 y la amortizable á 400.  
Londres 3.  
Los consolidados de 3 1/2 á 5,9.

Con el epigrafe de IMPORTANTE declamamos en nuestra edición de esta mañana:

Son las cuatro de la madrugada y se nos acaba de asegurar que el gobierno ha recibido poco há un parte del general en jefe, que anuncia hallarse racionado el ejército y pronto á marchar hoy sobre Tetuan.

Si la noticia es cierta, es de esperar que el ejército moro salga al encuentro para oponerse á la embestida de la plaza, y por consiguiente habrá hoy probablemente una acción reñida y una nueva victoria, precursora de la toma de Tetuan, hechos ambos que no podemos dudar.

Dueño el ejército español de tan importante ciudad, y dominado el terreno que media entre Sierra Bullones y el pequeño Atlas, debe asegurarse la posesion de una manera definitiva por medio de un hábil sistema de fortificaciones, que contengan los ataques de los moros, interin se acometan nuevas empresas.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.  
Los DESPACHOS TELEGRAFICOS recibidos durante el dia de ayer en el ministerio de Marina son los siguientes:

ALGERIAS 2 de febrero de 1860 á las seis y quince minutos de la tarde.—El comandante de Marina al Excmo. Sr. ministro de Marina:

«Ha entrado de arribada el vapor Liniers remolcando una polacra con carpucheria. El tiempo O. duro y muy mal cariz.»

ALGERIAS 2 de febrero de 1860 á las seis y quince minutos de la tarde.—Al Excmo. señor ministro de Marina el comandante de navio Reina Isabel II:

«Barómetro á mediana altura, viento al N. O. fresco, tiempo claro y despejado.»

Para la rada de Tetuan han salido el Leon con efectos de máquina, viveres, y conduce su bordo al Excmo. señor cónsul general que fue de Tánger para comunicar con el general en jefe; para Ceuta el Piles con cincuenta mil pesos fuertes que de Cádiz traía el Leon para aquel punto y el trasporte Torino de los fletados para hospital.»

ALGERIAS 2 de febrero de 1860 á las once y cinco minutos de la noche.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al Excmo. señor ministro de Marina:

«Fondeadero de Tetuan 2 de febrero de 1860 á la una de la tarde.—Quedan descargados completamente el Bizantin, el Helvetie y el Duero; el Jean Mathieu fué á Ceuta por municiones y pólvora; trajo de remolque dos faluchos, que con otro que vino anteriormente, se han descargado para entrar en el río y vuelto á cargar luego que lo han verificado.»

«Han conducido la pólvora y artillería y artificios correspondientes al tren de sitio: se sigue descargado vino, pan y los restos que quedan, de los vapores. Llegó el Brasil con el batallon de América que desembarcó desde luego. Se desembarcaron 104 acémilas. Sin novedad en el ejército y buques.»

ALMERIA 3 de febrero de 1860 á las diez de la mañana.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro del ramo.

«Ha salido el Liniers con la polacra que remolca. El tiempo ha llamado al N. despejado.»

SAN FERNANDO 3 de febrero de 1860 á las diez y quince minutos de la mañana.—El capitán general del departamento al Excmo. señor ministro de Marina.

«Hechas al vapor Barcelonés en el arsenal de la Carraca todas las obras que pidió el ingeniero del cable submarino salió en la noche de ayer para el Estrecho.»

BARCELONA 3 de febrero de 1860 á las diez y cincuenta minutos de la mañana.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro del ramo.

«Han entrado de arribada por falta de carbon los vapores franceses Chevalier, Rose y Bellune, remolcando las bateas San Juan, Luis, Elisa, Clara y San Antonio con cargamento de batatas, forraje y carbon con destino á Tetuan.»

MÁLAGA 3 de febrero de 1860 á la una y veinticinco minutos de la mañana.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Salió el vapor Ville de Lyon con destino á Ceuta y Tetuan, conduciendo 12 oficiales y 100 individuos de tropa, 353 cajones galleta, 19 fardos de zapatos, dos botiquines y los efectos que traía el Marqués de la Victoria. Remolca al falucho Catalan, correo de Africa, con armamento y municiones, y este una barcaza.»

ALGERIAS 3 de febrero de 1860 á las nueve y cuarenta y cinco minutos de la mañana.—El comandante del navio Reina Isabel II al Excmo. señor ministro de Marina:

«Barómetro á regular altura. Viento al N. O. bonazo, poca mar, tiempo claro y despejado.»

«El Piles ha pasado á Tánger y conducidos á la rada de Tetuan.»

SAN FERNANDO 3 de febrero de 1860 á la una y treinta minutos de la tarde.—El capitán general del departamento al Excmo. señor ministro de Marina:

«Esta mañana salió la corbeta Isabel II para Fernando Póo con viento al N. N. O. fresco.»

Parte detallado de combates del dia 23 de enero último ocurrido en el valle de Tetuan.

Ejército de Africa.—Estado Mayor general.—Excmo. Sr. Habiendo mandado constituir un reducho sobre nuestro flanco derecho y como á media hora de distancia de la Aduana, que en union de esta debia proteger la comunicacion entre Tetuan y la embocadura del río Martin, se trasladó ayer mañana á quel punto la fuerza de trabajo, y para sostenerla dispuso se situase un batallon de infantería, dos escuadrones de caballería y un escuadron del regimiento artillería de á caballo á las órdenes del brigadier Villate, como á las nueve de la mañana se fue allí, y solo vi grupos de infantería y caballería que á mas ó menos distancia se hallaban colocados en direccion á su campamento y que despataban alguno que otro tiro á que no se les contestaba. Después de haber hecho mis prevenciones, regresé al campo en la inteligencia de que no intentarían nada importante sobre aquel punto.

Serian las doce cuando recibí un parte del brigadier Villate, en que me anunciaba que progresivamente se habia aumentado la fuerza enemiga que tenía á su frente, y que venia mucha mas de infantería y caballería, de modo que le hacia tener un ataque serio. En el acto monté á caballo para trasladarme de nuevo al punto amenazado, disponiendo al mismo tiempo que la caballería me siguiese y que avanzase el tercer cuerpo y dos escuadrones del regimiento Artillería á caballo y una compañía del tercero de posicion, y al general Rios que adelantase algunos batallones sobre mi izquierda para cubrirlos.

A mi llegada me encontré con que el enemigo habia avanzado hasta tiro corto de fusil de la posicion; que procuraba estenderse con un número crecido de caballería por nuestra derecha, y que la llamada al otro lado del río Alcántara, estaba cubierta con varias bandadas de caballos marroquines. Mientras llegaban las fuerzas que habia mandado venir, hice que el general García, jefe de Estado Mayor general, contuviese al enemigo por la dere-

cha, lo que efectuó con dos escuadrones de caballería y una compañía de infantería, que desplegada en guerrilla al pie de las lagunas que cubren todo el frente, alejaron men pronto. Los caballos enemigos, que se colocaron á distancia ó vinieron á reforzar el centro. El escuadron del regimiento de á caballo, que desde la mañana se hallaba avanzado, canoneaba al enemigo con buen éxito, y la llegada de los otros dos, con una compañía de posicion, me daban la seguridad de alejarlo sin empeñar un combate; pero el general Rios, que con un batallon del regimiento de Cantabria acababa de llegar á mi izquierda, impulsado por una guerrilla que habia desplegado, y que se lanzó arrojadamente sobre el enemigo, empeñándose en perseguirlo, se vió precisado para sostenerla á travesar las lagunas, saltando á mi frente y á un terreno despejado, en donde todas las armas podian obrar, sin que las órdenes que mandé para que se detuvieran hubieran llegado á tiempo.

Este fue un momento crítico, pero que demostró la serenidad y decision de nuestros soldados. El enemigo que vió este batallon solo, y que conoció bien la clase del terreno que nos separaba de él, se rehí ó instantáneamente, y toda la infantería y caballería le atacó con grande empeño, lanzándose encima de él. El batallon formó instantáneamente el cuadro, en el que encerró á su general con su Estado Mayor, y esperó tranquilo el ataque que fue resuelto, pero impotente, pues todos se estrellaron ante sus fuegos y sus bayonetas.

Testigo yo de cuanto iba á suceder, pues preví el pensamiento del enemigo, me lancé en su apoyo con las pocas fuerzas que tenía á mi disposicion, entre las que se encontraban dos escuadrones de lanceros de Farnesio, á cuyo frente se hallaba el brigadier Romero Palomeque, con el batallon de Baza, el de la Reina, cuatro compañías del de Zamora, Ciudad-Rodrigo y Segorbe. El terreno de nuestro frente era un pantano cenagoso y profundo, un verdadero obstáculo en otras ocasiones; pero en las que nos hallábamos, nada podía detenernos, y al salir á un terreno mas firme, ordené al general Galiano cargase al enemigo.

Instantáneamente salieron nuestros lanceros, una seccion del regimiento de la Albuera y la caballería de la Guardia Civil del cuartel general sob él, y arrojando cuanto se les presentó, siguieron sin detenerse hasta el pie del campamento enemigo, lanceando al que se detenia y al que trababa de defenderse, y cogiendo el estandarte de la caballería, después de dar muerte al que lo llevaba. El mal terreno que encontraron, imposibilitando la continuacion de la carga, obligó á nuestra caballería á detenerse, pero sin retroceder un paso, hasta que habiendo llegado el resto de la division de caballería y algunos batallones de infantería, y colocada convenientemente, dispuse que se relegase por escalones sobre la masa general.

Al mismo tiempo que yo atravesaba el pantano, llegaba el general Ros con su cuerpo de ejército. La tropa se arrojó sin vacilacion á las lagunas, las atravesó con agua á la cintura, sin que se viese en el soldado otro pensamiento que el de libertar su fusil de la humedad. La artillería no estuvo menos resuelta que la infantería y caballería: un escuadron atravesó al trote las lagunas y se lanzó al galope para alcanzar nuestra primera línea, mientras las otras dos y la compañía de posicion cañoneaban al enemigo en sus mismas trincheras y hasta en sus tiendas, y dos baterías de montaña marchaban con los primeros batallones.

Yo no encuentro expresiones con que manifestar la actitud resuelta, la abnegacion y entusiasmo de nuestros soldados en este dia, condiciones que hubiera aprovechado á ser mas temprano para atacar y tomar su campamento, pero eran ya las cuatro de la tarde y no podia efectuarse antes del anochecer.

No pudiendo pues emprender nada á semejante hora, dispuse que las tropas regresasen al campo, operación que encomendé al general García, jefe de Estado Mayor general, á quien di mis instrucciones; y conforme á ellas, todo el mal terreno lo atravesaron las tropas con la luz del dia, y al anochecer se hallaban todas en sus respectivos campamentos.

El enemigo, aterrado por los ataques que acababa de sufrir, no se atrevió á inquietarnos, y aunque alguna vez pareció intentarlos, el orden y actitud de nuestros batallones, escuadrones y baterías le impuso de tal modo, que renunció á ello, y solo hizo algun fuego á distancia que ni aun apenas mereció el honor de que contestasen nuestras guerrillas y hasta la nube de caballería que cubria la llanura al otro lado del río Alcántara, retrocedió al galope sobre Tetuan al ver el empuje de nuestros soldados, aun cuando estuviesen á gran distancia para temer nada de ellos.

Nuestra pérdida ha sido bien corta, si bien harto sensible; consiste en un oficial y siete individuos de la clase de tropa muertos; dos jefes, dos oficiales y 45 de tropa heridos, y siete oficiales y 32 de la clase de tropa, contusos. La del enemigo ha sido considerable, pues ademas de las muchas bajas que le causó el fuego de nuestra infantería y la impetuosa carga de nuestra caballería, sufrió por espacio de tres horas el vivo y certero fuego de nuestra artillería, cuyos proyectiles llegaron hasta su campamento y trincheras. El general jefe de Estado Mayor general don Luis García, ante el sostenido ataque de la derecha, como al dirigió las columnas en su vuelta del campo de batalla al campamento, ha acreditado una vez mas en este dia, los dotes que le distinguen para el importante cargo que desempeña.

Debo citar con el elogio que merece al general Galiano, que puesto al frente de los escuadrones del regimiento de Farnesio, cargó con la mayor decision, arrojando cuanto encontró á su frente, y deteniéndose solo cuando el terreno le impidió continuar; al general Uziariz, que constantemente en las guerrillas, las dirigió con acierto, según las instrucciones que de mí recibí; al brigadier Romero Palomeque, jefe de la brigada de lanceros, que conduciendo primero las fuerzas y unido después á su general, marchó al frente, dando el ejemplo á sus soldados; al brigadier Villate que mandaba las fuerzas que protegían el reducho, y se sostuvo hasta mi llegada; al general Rios, que adelantando con

el batallón de Cantabria con su valor y serenidad, lo reunió, formó el cuadro, y encerrándose dentro de él, donde tuvo herido su jefe de Estado Mayor coronel Puente y un oficial del mismo cuerpo, hizo un muro de fuego y hierro, que en vano procuró quebrantar el enemigo: al coronel Puente que mandaba el batallón de Cantabria y mostró su sereno valor y resolución: brigadier Morales de Rada, que marchando con la vanguardia de su brigada, se unió á los escuadrones de Farnesio y cargó con ellos; y por último los jefes, oficiales y soldados que tomaron parte activa en el combate pues que á todos sobró arrojo y resolución.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento del fuerte Martín 24 de enero de 1860.—Leopoldo O'Donnell.—Excmo. Sr. ministro de la Guerra.

Aunque ya hemos publicado los nombres de la mayor parte de los jefes y oficiales que resultaron fuera de combate en la gloriosa acción del 31 de enero, con el fin de completar la lista y de salvar cualquiera pequeña equivocación que haya podido cometerse, reproducimos hoy la relación exacta y oficial que aparece en la Gaceta:

**Cuerpo de Estado Mayor general.**—Comandante D. José Coello y Quesada, herido; capitán D. Juan Alfonso y Cea, herido; capitán D. Rafael Assin y Bazán, herido; capitán don Manuel Ibarreta y Ferrer, herido.

**Artillería.**—Brigadier D. José Dolz del Castellar, herido; teniente D. Luis Díaz y Argüelles, herido.

**Primer batallón de Luchana.**—Capitán don Francisco Catalá Alonso, herido; teniente D. Ignacio Fernández Barquero, herido; teniente D. Felipe Penado de Leon, herido; teniente D. Celedonio Guillermi Tentero; herido; subteniente D. Salvador Estevez, herido.

**Regimiento de Zaragoza.**—Capitán D. Manuel Gutiérrez Saez, herido; teniente D. Luis Orchel, muerto; teniente D. Bernardo Blesse, muerto; teniente D. Vicente Maturana y Alonso, herido; teniente D. Sebastian Montilla y Gallardo, herido; teniente D. Matias Villanova y Pomar, herido; subteniente D. Joaquin Sanchez Gomez, herido.

**Primer batallón de Soria.**—Primer comandante, D. José Valdivia, herido; teniente, don Vicente Hidalgo, herido; teniente, D. Juan Jeneb, herido; teniente, D. Pablo Garcia, herido; subteniente, D. Gerónimo Sanchez, herido.

**Primer batallón de Bailen.**—Subteniente, D. Antonio Nuñez, herido.

**Primer batallón de Cantabria.**—Teniente, D. Balbino Ordoñez, herido; subteniente, don Aurelio Coton Pimentel, herido.

**Regimiento de Zamora.**—Segundo comandante, D. José Macorra, herido.

**Regimiento de Albuera.**—Primer comandante, D. Manuel Montero, herido.

**Primer batallón de San Fernando.**—Subteniente D. Antonio Gonzalez Rios, herido.

**Batallón cazadores de Vergara.**—Subteniente D. Ubaldo Carrara y Abad, herido; subteniente D. Juan Acosta y Romero, herido.

**Batallón cazadores de Llerena.**—Capitán D. Rafael Codina, herido.

**Batallón cazadores de Barcelona.**—Teniente D. Juan Bellido, herido; ayudante de campo, el teniente coronel de caballería D. Antonio Hernandez de la Molina, herido.

**Coraceros del Rey.**—Comandante D. Fernando Vir, herido; comandante D. José Iriarte, herido; teniente D. Mariano Cabrera, muerto.

**Coraceros de la Reina.**—Capitán D. Francisco Crehuet, herido; teniente D. Joaquin Salvá, herido.

**Coraceros del Principe.**—Capitán D. Julian

Morawski, herido; capitán D. José Flores, herido; teniente D. Luis Gasin, herido.

**Lanceros de Farnesio.**—Comandante don Antonio Bartarin, herido; alférez D. Juan Burgos, herido; alférez D. Rafael Victoria, muerto.

**Lanceros de Villavieja.**—Teniente D. Venancio Diaz, herido; teniente D. Fernando Muñoz, herido; alférez D. Faustino Navarro, muerto.

**Cazadores de Albuera de caballería.**—Alférez D. Bernardo Salado, herido.

**Húsares.**—Teniente D. Diego Muñoz, herido.

**Sanidad militar.**—Segundo ayudante don Vicente Lafuente, herido.

**Administración militar.**—Subteniente D. Francisco de Borey, herido; teniente ayudante del tercer cuerpo D. José Perula, herido.

Ha fallecido en Cracovia el general Skrinecki, que mandaba las tropas de Polonia contra Rusia.

La tesorería de Valencia ha reanudado á la de Cadiz cuatro millones de reales.

Parece que Prusia se adhiera al tratado de comercio concluido entre Francia é Inglaterra.

Por si el general en jefe quisiera aumentar la fuerza de carabineros que hoy se halla en el ejército de Africa, el director pidió una nota á las comandancias de los que quisiesen pasar voluntariamente, y resulta que son 3,000 los carabineros que se han alistado.

Acaba de concederse el retiro, segun dice *La Iberia*, al coronel jefe de una de las brigadas del primer cuerpo, Sr. Rodriguez Trelles, que lo habia solicitado.

El gobernador capitán general de Filipinas dice con fecha 10 de diciembre último que no ocurre novedad en aquellas islas, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

Ayer á las cuatro de la tarde llegó á Cadiz el vapor *Ter* conduciendo la correspondencia de las Antillas.

Por el vapor *Spain* á llegado á Southampton el 23 de enero, se tienen noticias de Puerto Rico que alcanzan el 13 del mismo mes. No ocurría novedad en la isla.

Con atraso, por las razones que saben nuestros lectores, hemos recibido hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Berna 2.**  
Abraham Young, individuo del gobierno genovés, ha sido nombrado enviado extraordinario de Suiza, cerca del gobierno sardo.

Se ha desmentido la noticia de un envío de una circular del Consejo federal á las Potencias, pidiendo para el caso de la anexión de Saboya á Francia la cesión á Suiza del Chablais y del Faucigny.

**Turin 2.**  
El estudio ha invitado por orden del gobierno á todos los obreros, á que concurren para acelerar los trabajos á las herrerías del arsenal.

El Rey esta mejor; y en la semana próxima marcha á Milán.

**Londres 2.**  
La Reina se guarará pronto el día que recibirá á los oficiales de voluntarios.

El *Morning Post* declara no ser cierto que el conde inglés haya prestado apoyo á los marroquíes.

El *Daily News* se muestra favorable á la anexión á Francia de la Saboya; pero cree que la Cerdeña no debe desprenderse de Niza.

La diputación de protestantes húngaros ha tenido que regresar á Pesth sin haber conseguido audiencia del emperador de Austria.

**Paris 2.**  
Se dice que Francia é Inglaterra han enviado notas á sus representantes en el Piamonte, diciéndoles que la anexión es la mejor solución de la cuestión italiana.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Reina hoy grande ansiedad con motivo del parte acerca del movimiento sobre Tetuan de nuestro ejército.

Hasta esta noche no es posible recibir noticias en el caso de que el Estrecho no se haya alborotado y desgraciadamente esta mañana, segun comunicaciones de Algeciras habia alguna mar y empezaba á soplar el Nordeste.

Unas rail mantas que recientemente han podido construir las fabricas de Palencia, han sido adquiridas por el gobierno y enviadas á Cataluña.

El tren de puentes llegó ayer en el Ebro á la rada de Tetuan, é inmediatamente comenzó el desembarco: el mismo buque era portador de grandes cantidades de harina y de 110 hombres de tropa.

El general en jefe de las fuerzas navales tuvo ayer alguna dificultad para arribar á tierra con objeto de conferenciar con el general en jefe. La marina trabaja sin descanso.

Es contada ya la provincia de España en que no ha terminado la entrega de quintos. La operación se ha hecho como nunca en punto á celeridad.

Cerca de 20,000 pares de zapatos para el ejército ha conducido un solo vapor, el *Sevilla*.

El vapor *Pelayo* ha conducido de Cadiz al campamento, enormes repuestos de municiones.

Ya están en Africa los voluntarios catalanes, conducidos por el *Piles* como anunciamos: han sido mas afortunados ó mas diligentes que los tercios vascongados, aunque empezaron á organizarse despues.

El vapor *Don Manuel*, procedente de Motril, ha entrado hoy en Málaga con dos oficiales y cincuenta y un individuos del provincial de Granada.

El *Helvetie* debe hacer los relevos de las guarniciones de los presidios.

La señora condesa del Montijo se halla ligeramente indispuesta, por lo que no recibirá mañana Jomingo.

Esta mañana hemos recibido casi á un mismo tiempo, los importantes DESPACHOS TELEGRAFICOS siguientes:

**Paris 2.**  
El gobierno ha encargado á los obreros ocupados en los arsenales, que aceleren los trabajos extraordinarios, confiados á los talleres de forja.

**Turin 2.**  
Es inexacto el viaje del conde de Cavour á Paris y Londres.

**Paris 3.**  
El padre Lacordaire ha sido elegido miembro de la Academia francesa.

La *Patrie* contiene un artículo insistiendo en que las poblaciones de Saboya y Niza están animadas por el sentimiento de adhesión á Francia.

**Londres 3.**  
Lord John Russell, refiriéndose á una comunicación de lord Cowley, ha declarado que seria perjudicial al servicio público el comunicar á las Cámaras los documentos relativos á la anexión de Saboya y Niza.

anexión á Francia de Saboya y Niza; pero ha dicho que el conde Wal-wski aseguró presentemente á lord Cowley que Francia ninguna intención tenia de llevar á cabo dicha anexión, con motivo de cuya seguridad, Inglaterra expresó al gobierno francés su satisfacción.

Un despacho telegrafico leido en Londres el día 1.º y que no hemos recibido hasta hoy á causa de la interrupcion de la línea, nos dice:

Contestando ayer lord Russell á una interpelación, declaró que en diciembre último se proyectó en el Piamonte una asociación titulada *La Nación armada*, de que Garibaldi debia ser jefe, y tuvo una efimera existencia; porque Garibaldi respondió que en una monarquía toda fuerza armada debia estar á las órdenes del soberano.

Las comunicaciones que mediaron con el embajador inglés respecto á esta asociación, supuradamente personales pues, no hubo autorización de parte del gobierno y se cree que el gobierno francés no se ha ocupado de ellas.

La *Nueva Gaceta de Prusia* habla de una alianza entre Austria, Roma y Nápoles, añadiendo que probablemente España entrará también, concluida que sea su guerra con Marruecos.

Damos la noticia como la refiere un periódico, pero con el correctivo de que se ponga en cuarentena.

Sentimos no poder dar á *La España* una esplicacion mas satisfactoria del motivo de no haber sido sancionada la ley del Consejo de Estado, pero como no hay otra, nos resignaremos con la amargura de que no nos crean bien informados nuestro colega.

El *Horizonte* dijo que no recordaba haber visto nunca pasquines en favor de ningún gobierno, y *La Discusión* contesta que los pasquines no son á favor del gobierno, sino en contra de los neos y de sus ridiculas pretensiones.

El *Horizonte* se hace cargo de un artículo de *La Epoca* en que se da á entender que tomado Tetuan podrian orirse proposiciones de paz y como contrasta esta unas palabras de LA CORRESPONDENCIA, manifestando que no hay ministerio capaz de entrar en negociaciones con enemigos que desatendieron nuestras justas reclamaciones.

El *Horizonte* expresa en seguida su curiosidad por saber cuál de los dos órganos de la situación se sale con la suya.

Por nuestra parte, diremos al *Horizonte* que damos muy poco crédito á los rumores de paz que si despues de tomado Tetuan, el emperador marroquí la solicitara, habíamos de mirarnos mucho en apoyar toda negociación que no dejara muy alta, altísima la dignidad y la honra de España; que una paz que obtuviéramos como desagravio unas ventajas muy positivas, no nos encontraría hostiles, porque lamentamos siempre los desastres de la guerra; pero que si por mediaciones estranas, lo que es de todo punto imposible, el ministerio no fuera tan allá como creemos conveniente y como esperamos que vaya, cumpliríamos con el deber de espresar con entera franqueza nuestras opiniones, conformes con lo que llevamos espuesto, aunque hubiéramos de apartarnos de nuestros mejores amigos.

Algunos amigos nos han hecho observar que la redacción del párrafo inserto en nuestro número de ayer relativo á la plenipotencia de Méjico podia interpretarse como una censura de la capacidad de los oficiales de secretaría á quienes pueda aludirse.

Enemigos de lastimar á nadie, y mucho menos á personas á quienes tenemos en mucho, nos apresuramos á desvanecer todo equivocado concepto.

En primer lugar, constándonos que á ningún oficial de secretaría se ha ofrecido la plenipotencia de Méjico, nadie puede darse por aludido: su apreciable director del ministerio de Estado fue indicado como candidato para el importante cargo de representante de España en Méjico; no sabemos si mediaron ó no ofertas oficiales, pero la elección nos pareció acertada y la aplaudimos anticipadamente.

Despues de que en el estado de nuestras relaciones con las repúblicas de Méjico y

de los Estados Unidos, convendria elevar la importancia de la representación de España en la primera, y buscar no solo aptitud, sino grande posicion política y social, y como lo mejor es enemigo de lo bueno, á pesar de que ya habian circulado algunos nombres muy recomendables, no titubeamos en encoñar el pensamiento por mas que hubiéramos de renunciar á la satisfacción de ver ocupado el cargo por persona mas simpática para nosotros, como amigos particulares.

Al indicar por último en nuestro número de ayer, que á ningún oficial de secretaría se habia ofrecido el puesto, porque el gobierno deseaba que la persona elegida reuniera las dotes de experiencia, posicion elevada y capacidad, nada mas distante de nuestro ánimo que suponer falta de capacidad en los oficiales de la secretaría del ministerio de Estado. ¿Cómo habíamos de inferir un agravio semejante á personas con cuya amistad nos honramos, cuyas cualidades conocemos, y cuando nos consta ademas que los mismos representantes en Méjico, cuya conducta no ha sido desaprobada en los últimos tiempos, son los precedentes de la secretaría de Estado?

Nosotros quisimos decir únicamente que no se buscaba solo capacidad, sino experiencia y posicion elevada; los oficiales de Estado tienen de sobre lo primero; creemos que representarian dignamente á España, pero desde el momento en que se exige ademas una circunstancia que les falta, no por culpa suya, sino por haber venido al mundo despues que otros, no puede su amor propio lastimarse de palabras que tienen esta sencillez y natural esplicacion.

Sin duda por una equivocacion se ha dicho que habia asistido en la noche del 2 del corriente á la fiesta que tuvo lugar en casa del señor embajador inglés, la señora infanta Doña Luisa Fernanda; la infanta que concurre, fue la señora dona Amalia, princesa de Baviera.

Desde mañana domingo, pueden los aficionados empezar á palmar, pues ya están hechas las charcas de la calle de Fuencarral.

Al anunciar algunos periódicos de esta corte el robo cometido uno de estos dias en la casa, núm. 9, de la calle de la Reina, han padecido una equivocacion que conviene rectificar. No es cierto que el señor gobernador de la provincia se presentase en el lugar donde se cometió el crimen, acompañado del jefe del negociado de policía Sr. Pedrajas, ni era posible que sucediese, porque el señor Pedrajas no es jefe del negociado de policía, y si de la seccion de administración, ajena á esta clase de asuntos.

Están dictadas por el señor gobernador las oportunas disposiciones para que no quede impugne el crimen á que se alude.

A las siete de la noche hora en que cerramos el número no se han recibido noticias del campamento.

La Bolsa de Madrid de hoy estuvo muy animada. El consolidado se publicó al contado á 43-90 y á fin del corriente á 43 80 43 85 y 44 5. De diferida se publicaron dos operaciones á fin del corriente á 34 y 35 5; al contado habia dinero á 33-90 y á 13 del presente se publicó á 33 95. Los demás valores sin alteracion.

A última hora quedaba el consolidado á 44 10 y la diferida á 34 10.

### ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA)

**ZARZUELA.**—A las cuatro y media, *El planeta Venus*.

A las ocho y media, *El diablo las carga*.

**PRINCEPS.**—A las cuatro y media, *El diablo predicador*.—Baile.—*Don Esdrújulo*, zarzuela.

A las ocho, *La luna de miel*.—*Carambola y patos*.

**SANTES.**—Esta sociedad da baile desde las once de la noche hasta las seis de la madrugada.

**PLAZA DE TOROS.**—En la tarde del domingo 3 de febrero de 1860 se verificará (si el tiempo no lo impide), la décima segunda corrida de novillos, con mogiganga, toros de muerte, novillos para los aficionados y fuegos artificiales.

36 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

cion sombría, esperaré el juicio de los hombres... Soy inocente.

—¡Oh! exclamó Margarita con voz tonante, si hay algun culpable, que se presente... Acepto las condiciones que se me han impuesto.

—¡Yo soy el culpable único! exclamó una voz lastimera al otro extremo de la sala.

—¡Volvieron con avidez á este punto los ojos de todos, y vieron avanzar al maestro de escuela Eusebio Noel, acompañado del prior del Lautaret!

Retratóse en los semblantes de todos el profundo asombro, y notóse que habia desaparecido enteramente de la faja y amarillenta faz del démine, el singular aspecto de distraccion que era peculiar suyo. Acercóse al centro de la habitación, sin ser desamparado por el monge que hablaba por lo bajo.

—A nadie se acusa del asesinato de Raboisson, repitió con voz ahogada; yo soy quien le ha cometido.

—¡Vos! exclamaron de todas partes.

—Señor Eusebio, murmuró Margarita que estaba cerca de él, qué poderoso resorte ha obrado para determinaros á esa mentira? No oyo estas palabras del démine que estaba mudo y cortado delante de los concurrentes, mientras que el prior le aludaba con los ojos.

—Sí, añadió Eusebio Noel con mas fuerzas, yo precipité al desdichado viejo en el abismo del Grave; pero téngase en cuenta que la muerte fue resultado de una rina, de una lucha que sostuve con Raboisson, y no efec-

37 LA MINA DE ORO.

to de una premeditación culpable. Andaba errante como sueño, leyendo mi autor favorito, cuando divisé á los lejos á Raboisson en plática con el curial, y le vi escribir una carta que el procurador se guardó con especial cuidado. Apreté el paso para saber lo que se trataba; pero antes de que yo llegase, habia desaparecido Michelot y no encontré mas que á Raboisson, sentado en la orilla del cañino. Confieso francamente que no me hallaba casualmente en aquel sitio por donde sabia que pasaria Raboisson, como ni tampoco ignoraba que este hombre poseia un secreto de la mas alta importancia para el que lo penetrase. Me acerqué á él y le insté con preguntas para sacarle la verdad; pero Raboisson era grosero, nos enzarzamos, me quiso pegar, y del empujon que yo le di, cayó al abismo.

—¡Eso es falso! exclamó Michelot viniéndose próximo á perder su autoridad sobre Martin Simon; es una mentira inventada para eludir las sospechas del verdadero culpable.

—Todo es verdad, replicó el religioso con voz impetuosa; porque he sido testigo de todo. Habia salido á recoger plantas medicinales, y vi de lejos la lancha: acudí á separarlos, pero encontré solo á Noel llevando amargamente su mala suerte; su profundo arrepentimiento desanimó mi rigor; lo que mas temia era que le acusasen de asesino, y compadecido yo, convinimos en que no dijera lo que habia visto, que no revelaríamos el hecho sino en el caso de que otra persona fuera acu-

40 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Aguardó Margarita á quedar sola con su padre y cerró la puerta para no ser interrumpida en la conversacion que proyectaba. Sin embargo no se habian alejado los que poco antes llenaban el despacho de Martin Simon, porque se oia un sordo susurro producido por una multitud de personas reunidas que esperaban para la boda.

Observaba Martin Simon con curiosidad todos los movimientos de su hija que no daba ya señal alguna de emocion: estaba serena, fria, se le veia su hermosa revelaba una grande resolucion. Cuando acabó de cerciorarse de que estaba absolutamente sola con su padre y que ningún otro indiscreto podia oírle, avanzó hacia Martin Simon y le dijo con voz grave y firme:

—Padre mio, no hay que vacilar, ha llegado el momento prescrito.

Estremecióse el rey del Pelvoux cual si estallara una detonacion inesperada, se turbó y balbuceó á media voz.

—Espícale, Margarita, no te entiendo.

—Quiero decir, padre mio, que es llegada la época de cumplir el juramento que á vuestro padre hicisteis en su lecho de muerte que es llegado el momento de renunciar para siempre á ese tesoro inmenso cuyo destino era hacer la felicidad de los hombres.

Martin Simon se dejó angustiado.

—Te equivocas, Margarita, te aseguro que te equivocas; no halo en nuestra situacion actual la necesidad de medidas extremas. Verdad es que ese vil procurador habia

41 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

su turbacion, que no observó que Peyras los estaba leyendo por encima de su hombro. Todos miraban á Margarita sin atreverse á chistar.

—¡Aquí hay alguna funesta equivocacion! dijo la tía Ernestina, y guardaos, señor Michelot, de que mi padre os pida cuentas severas del modo con que habéis tratado á los amigos que me han amparado en mi desgracia! Ignoro lo que dicen esos papeles... pero estoy segura de que nadie participa de vuestras injustas sospechas. Todos conocemos la lealtad, la nobleza, la aislada virtud del Sr. Martin Simon! ¿Qué interés tenia un hombre como él en destruir en suena año de probidad?

—Gracias, gracias, hija mia, murmuró el rey del Pelvoux con voz ahogada, mientras que rodaban dos lágrimas por sus mejillas; eso es lo que hubiera debido decir mi hijo!

—Señorita, prosiguió Michelot con hipócrita melancolía, respondiendo á Ernestina, daré cuenta á vuestro padre de los motivos que han guiado mi conducta, porque vos no acertáis á comprender á qué excesos pueden arrastrar el amor á las riquezas, la sed de oro!

Entre la muchedumbre entabláronse por lo bajo conversaciones parciales y en el interin Martin Simon, apañado sobre una silla se cubria el rostro con las manos para ocultar el dolor que le causaba la indiferencia aparente de su hija. La concurrencia estaba agitada de mil sensaciones diversas.

38 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

39 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

40 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

41 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

42 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

43 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

44 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

45 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

46 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

47 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

48 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

49 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

50 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

51 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

52 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

53 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

54 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

55 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

56 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

57 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

58 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

59 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

60 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

61 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

62 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

63 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

64 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

65 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

66 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

67 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

68 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

69 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

70 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

71 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

72 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

73 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

74 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

75 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

76 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

77 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

78 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

79 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

80 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

81 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

82 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

83 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

84 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

85 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

86 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

87 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

88 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

89 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

90 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

91 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

92 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

93 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

94 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

95 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

96 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

97 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

98 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

99 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

100 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LA MINA DE ORO.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

San Juan de los Rios. Domingo de Septuagesima. Santa Agueda virgen y mártir y San Felipe de Jesús. Se sacará a la venta...

lógica se ha dirigido a la academia de San Fernando solicitando influya en el ánimo del gobierno para que disponga de la limpa y conservación de este nuevo monumento...

ANUNCIOS. PARA LA TOMA DE T TUAN. Ramon Dominguez, vecino de esta corte, iluminador, alumbra y adornista...

proyectos que está sirviendo. Desea tomar un préstamo de 4,000 duros por cuatro años, al 16 por 100 anual.

PARA LUTOS. Se ha recibido un gran surtido de ADEREZOS, PULSERAS, PENDIENTES, GEMELOS...

ESCUELA INGLESA, dirigida por D. FRANCISCO ALEJANDRO FERNEL. Esta Escuela tiene por objeto proporcionar una educación completa...

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salida de Alcala, para Málaga y Cádiz...

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO. Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana...

31 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. Peyras, enterado como Margarita, de los documentos producidos por Michelot...

LA MINA DE ORO. [Hija, querida hija, exclamó Martin Simon enternecido, levántate... ven a mis brazos...]

38 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. sada, Hemos abrigado la confianza de que aquella desgracia se atribuyera a pura casualidad...

38 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. Esa prueba que pregonaís, exclamó con calor, son sin duda falsas y forjadas...

LA MINA DE ORO. [Hija, querida hija, exclamó Martin Simon enternecido, levántate... ven a mis brazos...]